

培养创新型人才 必须强化教学与科研的融合

◆李 健

建设创新型国家,关键在人才,特别是创新型人才。培养创新型人才,是党和人民在新时期对高等教育提出的新要求,也是当代中国高等学校的神圣使命。最近十年间,我国高等教育事业取得了举世瞩目的成就,实现了跨越式的发展,已成为高等教育大国。但是,我们必须清醒地看到,与建设创新型国家的宏伟目标相比,我国高校在创新型人才培养方面还存在不小的差距。为什么我国科技自主创新能力不强,一些关键技术受制于人?为什么我国能够在世界奥林匹克数学竞赛、物理竞赛、化学竞赛中屡屡夺取金牌,但迄今为止与诺贝尔自然科学奖无缘?在很大程度上,是因为缺乏创新型人才特别是杰出创新人才。如果再追问一句,实施“211工程”和“985工程”,我们已经建设了那么多研究型大学,为什么还是不能够为国家培养出足够数量的杰出创新人才呢?我认为,很重要的一个原因,就是我们没有遵循创新型人才成长的规律,教学与科研融合不够,没有能够在科技创新中培养人才,在人才培养中创新科技。

教学与科研的融合,是世界高等教育发展的一个大趋势。早在十九世纪初,著名的德国柏林大学的创始人之一洪堡先生就提出,大学不仅要搞教学,而且要搞科研,从此大学的功能由单一的传播知识,扩大到创造知识,教学和科研成为现代大学特别是研究型大学最基本的两个功能。改革开放以来,我国相继进行了经济体制改革、科技体制改革、教育体制改革,在加强经济、科技、教育的结合方面做了大量工作,取得了巨大成绩。但是,如果我们仔细观察这个以经济为顶点、以科技和教育为底点的三角形,就会发现,它并不是等边的。经济—科技和经济—教育这两条边,比科技—教育这一条边要长得多。它意味着,相对于经济与科技的结合、经济与教育的结合,科技与教育的结合滞后。因此,推动教学与科研的融合,必须首先在推动教育与科技的结合上做文章,通过深化改革建立有利于人才培养与科技创新互动的体制和机制。

教学与科研的融合,是提高我国高等教育质量的重要途径。中央领导同志近年来对高等教育质量问题

非常关注,多次强调要提高高等教育质量,不但要让孩子们能上学,而且要让他们能上好学。提高高等教育质量,必须加强教学与科研的融合。与社会上其它机构相比,高等学校最大的优势是育人与科研能够紧密结合。国内外大量事实表明,如果没有大师的熏陶,如果不能让大学生真刀真枪地参与科研创新,高校是不可能培养出真正意义上的创新型人才的。一方面,我国大学毕业生数量居世界各国之首,而另一方面,跨国公司又很难在中国招聘到优秀的工程师,这在很大程度上是因为我们现行教育体制下培养的人才创新和实践能力不强。钱学森同志一直非常重视通过科研培养学生的创新意识和创新能力。据报载,20世纪50年代他和一批大专家曾经亲自指导一些大学生自己动手研制土火箭,并且和大学生一起追着土火箭跑。虽然也有些土火箭发射不成功,甚至掉到了老百姓的房顶上,但这些大学生在兴奋和激动中学到了大量在课堂上不可能学到的知识。若干年后,就是在他们中间,走出了一批中国航天事业的精英。

教学与科研的融合,是加强高校教师队伍建设的必由之路。培养创新型人才,教师是关键,首先必须有一支高素质的创新型教师队伍。温家宝总理最近在第十一次全国人民代表大会上,特别强调要加强教师队伍建设。与世界一流大学相比,我们最大的差距不是在大楼,而是在大师。国内外的实践证明,没有一流的教师,是很难培养出一流人才的。当今世界,科学技术的发展日新月异,知识更新的速度前所未有。有专家认为,现在部分新兴学科知识的“半衰期”已经降至五年,即大学毕业五年后,在学校里所学的知识就有一半将过时。高校教师必须面对这个现实。研究型大学的显著特点是高水平人才培养和高水平科研并行。作为一名研究型大学的教师,必须既要搞教学,又要搞科研,并且努力做到教学与科研融合。只有这样,他才能够成为一名创新型教师,才能够始终把握学科发展的方向,了解学科发展的前沿,从而在第一时间把最新的知识传授给自己的学生。

加强教学与科研的融合,必须深化教育体制和科

技体制的改革。政府在组织实施科教兴国战略和人才强国战略时,要把推动科学研究与高等教育的有机结合摆到更加重要的位置,并提供必要的制度保证。大学是我国培养高层次创新型人才的主要阵地,质量是大学的主线,创新是大学的灵魂。要培养和造就符合现代化建设需要的数以千万计的高层次创新型人才,必须从深化高等教育体制改革和提高高等教育质量着手,大力创新教育与教学模式;进一步更新教学内容,让最新科研成果能够及时进教材、进课堂;进一步改进教学方法,加快推广启发式、互动式、个性化教学;进一步加强理论与实践的结合,使学生通过直接参与科技创新活动,增强创新意识和创新能力。

加强教学与科研的融合,必须促进产业界、高等教育机构和科学研究机构的产学研合作。在现代科技革命的推动下,世界各国都在探索强化产学研合作以提升创新能力和竞争力的路子。20世纪90年代以来,美国、日本、韩国、欧洲等国家政府均采取了多种政策措施,鼓励和引导大学、研究机构与产业界进行合作,以推动本国科技、经济的持续发展。产学研结合是一个国家和地区参与全球竞争的重要策略。对于高校而言,只有加强产学研结合,才能将人才特别是应用学科的人才培养的“课堂”从教室延伸到研究所、企业、工厂的第一线,才能及时通过社会的需求反馈信息来调整我们的课程设置、授课内容和专业的设置方向等等,才能为我们培养创新型人才提供更多的肥沃土壤。从某种程度上来说,产学研合作是培养创新型人才的“催化剂”。产业界、科研院所和高等学校在技术开发、科学的研究和人才培养方面各有优势,但目前的分离体制确实形成了制约高层次人才培养的瓶颈。企业为技术创新中心,高校为高层次人才培养的中心,研究院所为科学创新的中心,三者不应该孤立存在,而是紧密联系,有机融合,才能更好地发挥 $1+1+1>3$ 的效果。可喜的是,近年来,这种情况正在逐渐改变。

中南大学围绕资源、能源和环境问题,也加大了和科研院所、企业界的广泛合作,组织多学科联合攻关,用一系列原始创新和集成创新的重大成果,创造了产业发展的奇迹,迅速实现了产学研由单一技术、单一项目、单一课题组合作向整体性、长期性、战略性合作的跨越。在企业的大力支持下,学校的人才培养与科研条件得到大大改善,发展空间得到有效拓展。近几年来,进校科研经费以每年1亿元的速度递增。依托企业丰富的实践资源,学校进一步拓展学科发展空间,加强学生的创新实践能力培养。近3年多来,学校聘请了100余名企业高层管理人员为客座教授或兼职导师,在100余家企业建立了创新型人才培养与实践基地,有400余名研究生进入企业学习。与此同时,学校的科技与人才优势明显增强了企业的研发能力与竞争力。学校与西部矿业公司合作,开发出“无间柱连续强

化开采技术”,为我国1000米以上深部隐伏矿产的开采提供了技术支撑,使我国铅、锌、钨等有色金属矿物资源寿命延长了20年以上;与中铝公司合作,开发出“电解智能控制技术”和“大型预焙槽物理场仿真优化技术”,与国内其他相关技术结合,年节电量相当于三峡电站年实际发电量的一半;与有关企业合作开发的“钨湿法冶金新工艺”的推广应用已达到全国总生产能力的90%,使我国可冶炼钨资源量增加了80%。

加强教学与科研的融合,必须加强高校内部科学的研究与教学工作的互动。要使一所大学成为真正意义上的高水平研究型大学和培养造就高层次创新型人才的摇篮,科研和教学如鸟之双翼、车之两轮,缺一不可。重教学、轻科研是不对的,重科研、轻教学也是不可取的。为了推动高校内部科学的研究与教学工作的结合,一是要充分发挥学科建设在促进教学和科研融合方面的龙头作用,加强学科建设特别是重点学科的建设。对大学组织系统而言,学科是大学的基本元素,是高等学校开展教学、科研最重要的组织基础。每位教师都归属于一定的学科领域,并通过学科的建制形式从事教学、科研和社会服务活动。科学的研究能提高现有学科的水平和在国内、国际的地位,丰富现有学科的内涵,开拓边缘新兴学科,造就高水平的学术带头人。高校完全可以努力把科技资源转化为教学资源,将科研优势和教师的科研成果转化为教学优势,提升育人水平。二是要进一步调动专任教师从事科学的研究的积极性和主动性,使之成为既能够从事科研又能够从事教学的两栖型教师,鼓励他们把科研与教学有机地结合起来,认真总结教学经验和心得,深入研究相关理论和文献,把科研成果带入课堂,将科研成果转化为教学成果,把最新的知识和信息传递给学生,丰富教学内涵,促进教学方法和手段的改进,提高教学质量。并积极创造条件,使大学生特别是研究生和高年级本科生,能够在学期间更多地参与科技创新和科技创业活动,从而使他们的学习内容与具有理论和现实意义的科研内容结合起来,培养学生的科研意识和能力,从而增强他们的创新思维能力和创造水平。三是对高校科技成果转化的评价体系要进行改革。目前,关于科技成果的转化,主要是以成果转化率、应用率、推广率等指标来衡量其效果的。尽管高校的科技成果转化也要遵循市场的普遍规律,但与此同时还具有其特殊性。高校是培养人才的主要场所,所以评价一所大学科技成果转化工作搞得好不好,不但要看其有多少科技成果实现了向工业界的转移,实现了产业化,而且还应当看其有多少最新科技成果第一时间进了教材,进了课堂,实现了知识化,并较好地带动了高校的学科建设和提升了人才的培养质量。

【作者系中南大学党委书记】

(责任编辑:吴绍芬)